



貸牛還牛興環江 毛南族人奔小康



一家人一家親



廣西環江富林生態農業發展有限公司的菜牛養殖場。受訪者供圖

政策形式多樣 體貼貧困戶 幫購意外險 降低養殖風險

環江縣是中國唯一的毛南族自治縣，也是毛南族文化發祥地，以種植業、養殖業為主，其中「五香」食品名揚四方。「五香」之一環江香牛，又稱毛南香牛，原產地位於毛南族發祥地和聚居地南鄉，一生以傳統欄圈養為主，不耕田犁地，多採食野生莎草葉和青麻葉等植物，其肉質與普通牛不同，素有「三隔肉相間」之稱。古法養育的香牛，肉質香甜軟嫩久煮不柴，令人食之難忘。

近年來，為幫助民眾脫貧，當地政府大力發展「五香」等特色產業，並推出「貸牛還牛」項目扶持貧困戶。「貸牛還牛」形式多樣，資金短缺的建檔立卡貧困戶，可從南鄉菜牛發展服務部獲得免息借款，到合作社或公司購買牛苗，每頭牛苗最多可借款5,000元（人民幣，下同），自主經營貧困戶每戶可申請不超過10頭的牛苗款，委託代養貧困戶每戶最多可以申請3頭的牛苗款；肉牛借款周期為12個月，能繁母牛借款周期為24個月。

助刺激致富積極性

還有一種模式是貧困戶直接從公司免費獲得牛犢，成牛出欄後，直接按照成牛和牛犢的重量之差以肉牛收購市價結算，養成一頭肉牛純收入可達5,000元。此外，鄉政府為牛苗購買意外保險，養牛風險幾乎可以降到零，「貸牛還牛」因此大受貧困戶歡迎。

在6月27日的環江縣2019「貸牛還牛」首批牛苗發放儀式上，101戶貧困戶共領到了371頭牛犢。「有了這筆貸款，我至少可以購買10頭牛犢回家飼養，我對脫貧充滿了信心。」南鄉波川村東富屯村民譚淑順牽著一頭小牛犢開心地說。

7月5日下午，香港文匯報記者驅車爬上下南鄉南昌屯旁邊的山峰，在盤山路上繞了幾個圈直降數百米後，抵達古周村的一個小盆地，來到環江富林生態農業發展有限公司的養殖場，在換鞋、臭氣消毒後，跟著總經理周林與環江香牛零距離接觸。周林說，通過貸款養牛，不僅發展傳統養牛產業，還能激發貧困戶勤勞致富的積極性，帶動農戶用雙手創造財富。

全年力爭出欄逾三萬頭

貧困戶覃天明去年7月以「貸牛還牛」養殖1頭牛犢，近日回收過秤758斤（環江香牛長不太大，一般700多斤即出欄），收入12,128元。下南鄉上南野菜牛養殖專業合作社理事長方志儒說，剛剛成立合作社時只有5名股東，七八十頭牛，得到國家的資金支持後，已存欄有近200頭牛，帶動周邊貧困群眾幾十戶，今年預計出欄80頭至100頭，純收入可達50餘萬元。

2018年，環江香牛出欄3.2萬頭，產值3.22億元，2019年第一季度出欄菜牛1.0235萬頭，產值1.02億元，全年力爭年內出欄3.47萬頭，產值約3.5億元。

「五香」助力脫貧 青年終開飯店

7月6日，是廣西環江毛南族自治縣南鄉的趕集日。覃聰維站在他的鍋灶前，鍋鏟翻飛正忙著做菜，作為毛南族中小有名氣的廚師，他表示：「環江五香改變了我和全家人的生活。」

覃聰維幼時家境貧寒，用他父親的話說：結婚時分家，就只有二口鍋一袋糧。自幼缺吃少穿的經歷也許「種」下了他對美食的渴望，覃聰維在打工數年後，決心學做一廚師，努力改變家人的生活。

經過了十來年的坎坷，在當地政府的支持下覃聰維終於在去年有了一家屬於自己的小飯館，不過幾十平米、主營毛南族美食的店面，寄託著覃聰維對未來生活的希望。

拜訪老廚師完成菜式

覃聰維最大的夢想就是挖掘複製出完整的毛南五香菜式，他說，很多毛南族的美食菜譜失傳了，只有在一些大型的宴席上，如果有老廚師出手還能見到一些。不甘心的覃聰維到處走訪毛南老廚師，加上自己潛心專研創新，終於完成了毛南五香菜式。

「可以說，是環江『五香』改變了我全家的命運，過上了新的生活。」覃聰維說，不僅如此，如今絕大多數毛南人的生活都發生了翻天覆地的變化。過年回鄉時，他發現幾乎每家門前都停著一輛車，有小車、麵包車甚至農用車，這在十年前是完



覃聰維正烹製毛南族美食。香港文匯報記者蘇征兵攝



圖片來源：網上圖片/香港文匯報記者蘇征兵

除了養香牛，當地不少民眾還靠其他「四香」脫貧致富。7月6日，在龍巖鄉安山村南平屯，貧困戶韋祖芽和平常一樣一大早就在他入股的香豬生態養殖基地開始打掃衛生，他在這裡務工已有2年多，月薪2,000元包吃包住，到年底還可以分紅。既是股東又是工人，韋祖芽和他身邊的村民此前從未想到過會有這樣的新生活。

歷代均為貢品的環江香豬屬中國珍稀豬種，主要產於九萬大山區域環江縣境內的明倫、東興、龍巖等鄉鎮高寒山區，以山藤野菜、薯雜豆類為主食，肉質十分出色，一般最大不會超過60斤，用糯米稻草燒燻至皮呈金黃色。其

肉或燒烤或清煮均可。燒製的清脆可口，香氣四溢；白切的鮮嫩可口，清香飄逸。目前龍巖鄉有大小香豬養殖場24家，年香豬出欄量4萬頭以上。

環江還有無皮下脂肪、入口鬆軟而富彈性的香鴨、一家煮飯十家香的香米、清水一煮香味四溢的香菇。這環江「五香」在香飄四海的同時，也深深改變了毛南族人的生活，成為當地民眾脫貧致富的支柱產業之一。30年前，環江七成以上人口是深度貧困人群，而今貧困發生率已降至不足10%。這些由獨特的喀斯特地貌賜予的珍寶，正為新時代環江經濟發展作出特殊的貢獻。

環江毛南族社會經濟發展

- 全國毛南族人口：11.7萬人
- 環江毛南族人口：7.1萬人
- 環江地區生產總值（2017年）：48.30億元
- 環江農村居民人均可支配收入（2017年）：8,895元

★ 共和國檔案

釣島巡航常態化 助捍衛中國主權

2012年9月11日，日本政府不顧中方堅決反對，發起所謂的「購買」釣魚島鬧劇。中國海上執法力量隨即在釣魚島領海開展維權巡航執法，中國海監飛機飛抵釣魚島領空進行海空立體巡航執法。中國海上執法力量用一次又一次的釣魚島常態化巡航，堅定捍衛國家主權。

釣魚島及其附屬島嶼位於中國台灣島的東北部，是台灣的附屬島嶼，由釣魚島、黃尾嶼、赤尾嶼、南小島、北小島、南嶼、北嶼、飛嶼等島礁組成。釣魚島及其附屬島嶼是中國領土不可分割的一部分，無論從歷史、地理還是從法理的角度來看，釣魚島都是中國的固有領土，中國對其擁有無可爭辯的主權。

但日本方面卻一直覬覦釣魚島，並想將其佔為己

有，頻頻做出觸碰釣魚島紅線的舉動。上世紀50年代初，美國非法將釣魚島納入託管範圍，上世紀70年代初，美日又私相授受釣魚島「施政權」，對此中方都堅決反對。無論日本對釣魚島採取何種單方面舉措，都不能改變釣魚島及其附屬島嶼屬於中國的事實。

立法規定釣島屬中國

長期以來，中國為維護釣魚島的主權進行了堅決鬥爭。中國通過國內立法明確規定釣魚島屬於中國。同時，中國始終在釣魚島海域保持經常性的存在，並進行管轄。中國海監執法船在釣魚島海域堅持巡航執法，漁政執法船在釣魚島海域進行常態化

執法巡航和護漁，維護該海域正常的漁業生產秩序。中國還通過發佈天氣和海洋觀測預報等，對釣魚島及其附近海域實施管理。如公開資料顯示，2013年中方共計50次進入釣魚島領海巡航。僅今年4月至5月，中國海警船就連續50多天在釣魚島毗連區巡航。

關於中國海上執法力量在釣魚島的常態化巡航，中方的立場非常清楚。中方一直強調，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國領土。中國政府公務船在有關海域的巡航執法正當合法。中國維護領土主權和海洋權益的決心和意志堅定不移，今後將繼續開展有關巡航執法活動。

■香港文匯報記者 葛沖 北京報道



中國海上執法力量通過釣魚島常態化巡航，堅定捍衛國家主權。圖為中國海警2305艦艇編隊在釣魚島領海內巡航。資料圖片